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സമാന്തര ശ്രേ�ണികള്‍   

തുകയും പദങ്ങളും
പ്രവര്‍ത്തനം-1

താഴെ�  പ്പറയുന്ന  പട്ടികയിൽ  ചില  സമാന്തര  ശ്രേ�ണികളുഴെ"  തു"ര്‍ച്ചയായ  കുറച്ച്
പദങ്ങൾ നൽകിയിരിക്കുന്നു. പട്ടിക ഉചിതമായി പൂര്‍ത്തിയാക്കുക.

ക്ര.
നം. ശ്രേ�ണിയിഴെല പദങ്ങൾ

പദങ്ങളു
ഴെ"

എണ്ണം മധ്യ പദം
പദങ്ങളുഴെ"

എണ്ണം × മധ്യ
പദം

പദങ്ങളുഴെ"
തുക

1 5, 8, 11 3 8 3×8 = 24 5+8+11 = 24
2 3, 5, 7, 9, 11
3 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40
4 x-d, x, x+d
5 x-2d, x-d, x, x+d, x+2d

ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയിഴെല പദങ്ങളുഴെ" എണ്ണം ഒറ്റ സംഖ്യ ആയാൽ,  പദങ്ങളുഴെ" തുക
പദങ്ങളുഴെ" എണ്ണത്തിഴെGയും മധ്യ പദത്തിഴെGയും ഗുണന ഫലമാണ്.

പ്രവര്‍ത്തനം -2
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 എന്ന സമാന്തര ശ്രേ�ണി പരിഗണിക്കുക.
മധ്യ പദം = 30
രണ്ടറ്റത്തു നിന്നും തുല്യ അകലത്തിലുള്ള പദങ്ങൾ കൂട്ടി ശ്രേനാക്കാം
x1+x9  = 10 + 50 = 60
x2+x8=  .............+............. = ............(അനുശ്രേയാജ്യമായ രീതിയിൽ പൂര്‍ത്തിയാക്കുക)
x3+x7 = .............+............. = ............(                              ,,                                   )
x4+x6  = ............+............. = ............(                              ,,                                   )
ഓശ്രേരാ ശ്രേജാഡി  പദങ്ങളുഴെ"യും തുകകൾ തമ്മിൽ എങ്ങഴെന ബന്ധഴെപ്പട്ടിരിക്കുന്നു ? 
ഈ തുകകൾ മധ്യ പദവുമായി എങ്ങഴെന ബന്ധഴെപ്പട്ടിരിക്കുന്നു ?
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പദങ്ങളുഴെ" എണ്ണം ഒറ്റ സംഖ്യയായ ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയിൽ,  രണ്ടറ്റത്തു നിന്നും തുല്യ
അകലത്തിലുള്ള  ഓശ്രേരാ  ശ്രേജാഡി  പദങ്ങളുഴെ"യും  തുക  തുല്യമായിരിക്കും.  അത്  മധ്യ
പദത്തിഴെG ഇരട്ടിയായിരിക്കും.

പ്രവര്‍ത്തനം -3
 2, 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29 എന്ന സമാന്തര ശ്രേ�ണി പരിഗണിക്കുക.
രണ്ടറ്റത്തു നിന്നും തുല്യ അകലത്തിലുള്ള പദങ്ങൾ കൂട്ടി ശ്രേനാക്കാം
x1+x10 = 2 + 29 = 31
x2+x9  = .............+............. = ............(അനുശ്രേയാജ്യമായ രീതിയിൽ പൂര്‍ത്തിയാക്കുക)
x3+x8 = .............+............. = ............(                              ,,                                   )
x4+x7 = ............. +............. =............(                              ,,                                   )
x5+x6 = .............+............. = ............(                              ,,                                   )
ഓശ്രേരാ ശ്രേജാഡി  പദങ്ങളുഴെ"യും തുകകൾ തമ്മിൽ എങ്ങഴെന ബന്ധഴെപ്പട്ടിരിക്കുന്നു ?

പദങ്ങളുഴെ"  എണ്ണം  ഇരട്ട സംഖ്യയായ  ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയിൽ,   രണ്ടറ്റത്തു  നിന്നും
തുല്യ അകലത്തിലുള്ള ഓശ്രേരാ ശ്രേജാഡി പദങ്ങളുഴെ"യും തുക തുല്യമായിരിക്കും.

(അഴെaങ്കിൽ)
ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയിൽ  രണ്ട് പദങ്ങളുഴെ" സ്ഥാനങ്ങളുഴെ" തുക തുല്യമാഴെണങ്കിൽ,  ആ
പദങ്ങളുഴെ" തുകയും തുല്യമായിരിക്കും

വര്‍ക്ക്ഷീറ്റ്   1.04  
1. താഴെ� പറയുന്ന സമാന്തര ശ്രേ�ണികളിൽ ഓശ്രേരാന്നിലും വിട്ടു ശ്രേപായ പദങ്ങൾ 

തുകയും മധ്യപദവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം ഉപശ്രേയാഗിച്ച് കണ്ടുപി"ിക്കുക.
(a) 3, …….., 11
(b) 10, …...…, ………, ………,  34
(c) 17, ……….., ……….., ………., ………., ……….., ………., ………….., 65

2. ആദ്യ 5 പദങ്ങളുഴെ" തുക 40 ആയ നാല് സമാന്തര ശ്രേ�ണികൾ എഴുതുന്ന 
ഘട്ടങ്ങളാണ് താഴെ� ഴെകാടുത്തിരിക്കുന്നത് .  വിട്ട ഭാഗം ഉചിതമായി പൂരിപ്പിക്കുക.

ആദ്യ 5 പദങ്ങളുഴെ" തുക  = 40
മധ്യ പദം (x3) = ……………………
ഴെപാതു വ്യത്യാസം (d)  1 ആഴെണങ്കിൽ
ശ്രേ�ണി……………………………………………
ഴെപാതു വ്യത്യാസം (d)  2 ആഴെണങ്കിൽ
ശ്രേ�ണി……………………………………………
ഴെപാതു വ്യത്യാസം (d)  3 ആഴെണങ്കിൽ
ശ്രേ�ണി……………………………………………
ഴെപാതു വ്യത്യാസം (d)  4 ആഴെണങ്കിൽ
ശ്രേ�ണി……………………………………………

                                                   



3. ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയിഴെല നാലാമശ്രേത്തയും ആറാമശ്രേത്തയും പദങ്ങളുഴെ" തുക 20 
ആയാൽ

(a) ഒന്നാമശ്രേത്തയും ഒന്‍പതാമശ്രേത്തയും പദങ്ങളുഴെ" തുക എത്ര ?
(b) ഇശ്രേത തുക വരുന്ന മറ്റ് രണ്ട് ശ്രേജാഡികൾ ഏഴെതാഴെക്ക ?
(c) അഞ്ചാം പദം കാണുക.
(d) മൂന്നാം പദം 7 ആയാൽ ഏ�ാം പദം കാണുക.

4. ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുഴെ" ആദ്യ 4 പദങ്ങളുഴെ" തുക 60 ആണ്
(a) ആദ്യശ്രേത്തയും അവസാനശ്രേത്തയും പദങ്ങളുഴെ" തുക എന്്ത ?
(b) രണ്ടാമശ്രേത്തയും മൂന്നാമശ്രേത്തയും പദങ്ങളുഴെ" തുക എന്്ത ?
(c) ഈ തുക ലഭിക്കുന്ന രണ്ട് പദങ്ങൾ എഴുതുക.
(d) ഈ രണ്ട് പദങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം എന്്ത ?
(e) ഈ വ്യത്യാസം ‘d’ യും ആദ്യ നാല് പദങ്ങളുഴെ" തുക 60 ഉം ആയ ഒരു സമാന്തര 

ശ്രേ�ണി എഴുതുക.
(f) ആദ്യ നാല് പദങ്ങളുഴെ" തുക 60 ഉം വ്യത്യസ്ത ഴെപാതുവ്യത്യാസങ്ങളുമുള്ള രണ്ടു 

സമാന്തരശ്രേ�ണികൾ കൂ"ി എഴുതുക.

5. ഒരു സമാന്തരശ്രേ�ണിയുഴെ" ആദ്യഴെത്ത 5 പദങ്ങളുഴെ" തുക 200. ആദ്യഴെത്ത 10 
പദങ്ങളുഴെ" തുക 500.

(a) മൂന്നാം പദം എത്ര ?
(b) എട്ടാം പദം കാണുക.
(c) ഴെപാതു വ്യത്യാസം കാണുക.
(d) ഒന്നാം പദം എത്ര ?
(e) ശ്രേ�ണിയുഴെ" ബീജഗണിത രൂപം എഴുതുക.
(f) 600 ഈ ശ്രേ�ണിയിഴെല പദമാശ്രേണാ ?

6. ഒരു ഷഡ്ഭുജത്തിഴെG ശ്രേകാണുകൾ സമാന്തര ശ്രേ�ണിയിലാണ്. ഇതിഴെG വലിയ 
ശ്രേകാണിഴെG അളവ് 1400.

(a) ശ്രേകാണുകളുഴെ" ആഴെക തുക എന്്ത ?
(b) ഴെചറിയ ശ്രേകാണിഴെGയും വലിയ ശ്രേകാണിഴെGയും തുക എന്്ത ?
(c) ഴെചറിയ ശ്രേകാണിഴെG അളവ് എത്ര ?
(d) ശ്രേ�ണിയുഴെ" ഴെപാതു വ്യത്യാസം എത്ര ? 
(e) ഷഡ്ഭുജത്തിഴെG ശ്രേകാണുകൾ എഴുതുക.
(f) ഏറ്റവും ഴെചറിയ ശ്രേകാണിഴെG അളവ് 600 ആകുശ്രേമാ? എന്തുഴെകാണ്ട് ?
(g) ഏറ്റവും ഴെചറിയ ശ്രേകാണിഴെG അളവിഴെനക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾക്്ക എന്്ത പ്രശ്രേത്യകതയാണ് 

നിര്‍ശ്രേ�ശിക്കാന്‍ ക�ിയുക?

                                                   


